



# 排污权改革:降污增益“撬动”绿色发展

本报记者 李 锦

宁夏“六权”改革已进入深水区和攻坚期。作为“六权”改革之一的排污权改革是加快建设环境污染防治率先区、推进黄河流域生态保护和高质量发展先行区建设的有力抓手。

排污权改革重在“降污增益”。2021年以来,宁夏通过不断完善排污权交易政策制度体系、科学核算排污权确权“四笔账”、协同构建排污权交易平台、全面推动扩大排污权交易、拓展排污权资产金融属性等工作,不断推动排污权改革向纵深推进。全区各地在实践中积极创新,形成了一批可复制、可借鉴的先进经验,促进企业从“要我减排”向“我要减排”转变,让“环境有价,使用有偿”等环保理念不断深入人心,形成“减排量支持新增量”的良性循环,实现生态效益、经济效益、社会效益相统一。

截至8月31日,银川市、石嘴山市、吴忠市、固原市、中卫市和宁东基地达成交易333笔,交易金额3189万元,152家企业单位参与交易,排污权指标交易量二氧化硫1277.38吨、氮氧化物2792.56吨、化学需氧量173.32吨、氨氮20.02吨,实现了交易地区全覆盖。



企业工作人员查看维护监测设备。  
本报记者 李锦 摄



宁夏中科国通新能源有限公司中控室工作人员在值守。  
本报记者 李锦 摄



## 排污权交易

## 驱动绿色新动能

排污权改革鼓励企业通过提标改造、清洁生产等治理措施减少污染物排放,降低的排污量形成富余排污权可入市交易。

平罗县盛达活性炭有限公司是宁夏率先享受到排污权改革红利的企业之一,也是石嘴山市培育排污权交易,探索排污权改革特色经验做法的试水企业之一。

“排污权进入‘收费时代’,作为传统污染型企业要寻找新的发展空间,才能实现产业的转型升级。”平罗县盛达活性炭有限公司总经理周卫东说,公司2019年通过对活性炭及碳化料项目进行了环保设施升级改造,节省了二氧化硫27.12吨,氮氧化物26.19吨,挥发性有机物1.84吨。

自宁夏启动排污权改革后,盛达活性炭公司节省的排污权指标成了“抢手货”。

石嘴山市生态环境局工作人员指导盛达活性炭公司完成初始排污权确权,并申报成为可交易排污权企业。2022年以来,盛达活性炭公司先后通过宁夏公共资源交易平台,与宁夏闻达环保科技有限公司、宁夏格瑞精细化工有限公司等9家企业达成交易,9家企业出资购买了盛达活性炭公司节省的二氧化硫和氮氧化物的排放量指标,应用到

企业的新建项目中。

“我们经过9次交易,共出售了氮氧化物25.98吨、二氧化硫7.44吨,实现收益103.84万元。”周卫东说,9次交易提升了该企业在排污权交易市场的活跃度,也提高了企业进行技改的积极性。截至目前,该公司将100多万元排污权交易用于3台转炉的烟气技改项目和设备更新,通过启用新工艺,该公司新换的2台脱硫塔成功合并成1台大脱硫塔,有效减少了污染物排放。

“真正做到节能减排,提升了企业效率和发展能力。根据盘点,去年我们公司全年销售了活性炭5000吨左右,今年前8个月就销售了4000余吨。”周卫东说。

排污权改革不仅可以盘活“无形”资产,为企业增资减负,还可以激发企业自主创新的内生动力。

2022年以来,石嘴山市海源化工厂、宁夏予知新材料有限公司等6家企业参与石嘴山市政府储备排污权协议出让交易。石嘴山市政府为支持一批排放量小、资源利用率高的企业发展,对6家排放量需求1吨以内的企业采取政府储备量定向协议交易的方式,解决企业购买排放量困难的问题。

“实施排污权改革对企业来说是利好消息,顺利买到排污权指标,对我们企业来说就是‘及时雨’,这有效保障了新项目的顺利实施。”宁夏予知新材料有限公司相关部门负责人曹银静介绍,该企业购买的排污权指标全部应用于12万吨/年高活性钙基粉状脱硫剂项目中,截至目前该公司高活性钙基粉状脱硫剂项目已经顺利落地投产,原产值2000元每吨的白灰转化为2万元每吨的凝水剂,产品附加值大幅提升。

“我们鼓励排污单位通过实施技术改造、污染治理等措施,减少污染排放后,将富余的排污权指标腾出来,出让获得收益。企业在新建项目时,采取更先进的工艺和技术进行生产,或者更有效的污染防治设施,也可减少取得排污权的投入成本。”石嘴山市生态环境局负责人说,落实生态环境保护要求,推动产业转型、护航高质量绿色发展,是推行排污权交易的重要意义所在。通过排污权交易,能够让企业各取所需,更好地发展壮大;政府也可以通过收储关停、淘汰和减排形成的排污权,优先应用于区域战略性新兴产业和重点项目建设,助力经济建设发展。



## 排污权抵押

## 激活“沉睡的资本”

今年以来,宁夏恒康科技有限公司1万吨盐酸二甲双胍项目持续运转有序。“这个项目的顺利建成投运与排污权指标不无关系。”9月16日,宁夏恒康科技有限公司负责人王伟说,恒康科技是首批参与宁夏排污权改革的企业之一,也是排污权交易的受益者。2022年12月,宁夏银行北京路支行与宁夏恒康科技有限公司签订排污权抵押贷款意向性合作协议,宁夏银行以包含排污权在内的组合贷方式,向恒康科技授信贷款2600万元。

几十吨的排污权指标如何撬动几千万元的金融授信?

“排污权是生产要素,也是企业资产,具备从资产向‘流动资本’转变的属性。”银川市生态环境局负责人介绍,生态环境部门与金融机构积极创新绿色金融,探索了排污权抵押贷款这个金融产品,给企业授信的理由充分了,也能给予绿色信贷优惠利率。2022年,该局通过与金融机构积极对接,邀请宁夏银行北京路支行进行前期调研,根据企业的实际情况,为企业量身定制排污权抵

押绿色融资方案。

恒康科技排污权抵押贷款的落地,是银川市在推动金融机构和企业在绿色金融领域的一次创新实践与探索,不仅拓宽了企业污染减排融资渠道,也使得排污权绿色金融属性落地,见效。

“我们公司先后参与了4个场次的排污权指标竞买交易,共计获取化学需氧量19.142吨/年,氨氮1.914吨/年,这些排污权指标全部应用于公司新建的3个石英坩埚项目。”提起排污权交易,宁夏鑫晶新材料有限公司安环主管王瑞深有感触,排污指标作为生态资源权益资产,以前都是政府无偿分配给企业,如今核定确权,可以将指标拿到银行抵押贷款,该公正是以排污权抵押及公司信用的组合方式获取光大银行8000万元授信。

企业拿到排污权抵押贷款后,如何有效发挥资金作用?“排污权抵押贷款,让企业获得了银行的2600万元授信贷款,也为企业发展提供有力的资金支持,促进了企业的可持续发展。”王伟说,目前公司推动实施了中水回用技改等项目,从源头上减少污染物排放量,让企业实现可持续发展。宁夏鑫晶新材料有限公司获取授信额度后,也将授信资金全部投入到公司项目发展,不仅缓解了公司资金压力,还为公司项目发展奠定了基础。

据了解,为积极探索排污权抵押贷款落地,银川市借鉴上海市等地的排污权抵押融资先进经验,结合银川市实际,指导金融机构出台排污权抵押贷款产品,目前已由宁夏银行、光大银行、兴业银行等银行可提供排污权抵押贷款业务,已经有30余家企业具备排污权抵押贷款的条件。

“我们将继续积极开展排污权融资服务,引导更多金融机构开发排污权融资产品,单列排污企业信贷计划;支持符合条件的排污企业资本市场上市或挂牌融资,发行排污权绿色债券;支持企业通过排污权抵押开展绿色信贷,赋予排污权有效金融功能,盘活排污权无形资产。”银川市生态环境局负责人说。



## 排污权出让

## 破解污染减排难题

位于吴忠金积工业园区的宁夏中科国通新能源有限公司,每年处理约25万吨生活垃圾,年发电量约30万度电,惠及4万户家庭。

“我们承担着吴忠市当地97%以上的生活垃圾处理任务,这两年生活垃圾产生量逐年上升,公司设备全年保持满负荷运转,甚至是超负荷运转,为控制污染物排放量,我们只能加大药剂添加量,生产成本急剧上升,短期内面临超总量排污的问题。”今年年初,宁夏中科国通新能源有限公司副总经理李军在吴忠市生态环境局进企业帮扶时说出了困扰自己的“心事”。

闻听后,吴忠市生态环境局技术帮扶人员将问题反馈给单位领导。“你们公司可以通过排污权一级交易市场补齐新增的排污权指标。”一句话点醒梦中人,李军迅速联系吴忠市生态环境局工作人员,根据企业现有生产能力与生产量,进行了排污权二次确权。“我们再需要5吨二氧化硫就能避免超总量排污。”今年1月,吴忠市向宁夏中科国通新能源有限公司以每吨13000元的价格出让

5吨二氧化硫政府储备排污权,解除了企业由于生产负荷过大导致的超总量排污危机。

与吴忠市其他十几笔交易不同,本次排污权交易不涉及新(改、扩)建项目,是吴忠市首笔为解决企业超总量排污难题达成的交易。

“排污权交易真是帮助我们企业解决了大难题。”李军说,该公司目前已经启动二期建设,新增设计能力500吨的生产项目,有了排污权交易市场,该公司也将通过交易获得二期项目所需的排污权指标。

排污权交易市场可分为一级市场和二级市场。一级市场实现排污权指标从政府到排污企业的转移,通常是排污权的初始分配;二级市场实现排污权在排污企业之间的转移,是优化配置排污权的关键环节。

吴忠市生态环境局副局长马晓明介绍,确定在一级市场完成与中科国通新能源有限公司的交易,是经过慎重考虑的,根据对企业真实情况和排污现状的审查结果,仔细评估测算的交易价格。“我们认为,这样的交易不但解决了企业困难,丰富了排污权交易形式,有利于帮助企业形成‘环境资源有价’

的理念,也为完善当前排污权改革政策提供了宝贵经验。”马晓明说。

优先保障民生项目是吴忠市推进排污权改革的先决条件之一。

“我们新建的老年养护院锅炉房排污指标不够,只能去排污权交易市场买。但作为公益类项目,老年养护院经费有限,为此我们很发愁。”红寺堡区民政局老年养护院负责人说。

去年年底,吴忠市生态环境局在帮助老年养护院进行排污权确权的过程中,得知了养护院遇到的难题。经过会议研究,吴忠市人民政府决定以低于市场价格向老年养护院出让政府储备排污权2.18吨,有效解决了养护院资金不足的问题。

在推进排污权改革的过程中,吴忠市本着服务企业、单位,保护环境总体质量的原则,进行大胆创新,打破排污权交易只能服务项目建设的思维桎梏,“一事一议”解决遗留问题,创造性地将排污权直接交易到企业手中,助力企业纾困解难,也让环境资源“有价、有偿、有价”理念深入人心。

## 宁夏排污权改革大事记

**“1+6+N”政策制度**

- 2021年11月26日《宁夏回族自治区排污权有偿使用和交易管理暂行办法》印发
- 2021年9月26日《宁夏回族自治区排污权交易规则(试行)》印发
- 2021年9月28日《宁夏回族自治区排污权储备和调控管理办法(试行)》印发
- 2021年10月18日《宁夏回族自治区排污权有偿使用和交易价格管理办法(试行)》印发
- 2021年10月19日《宁夏回族自治区排污权抵押贷款管理办法(试行)》印发
- 2021年12月20日《宁夏回族自治区排污权出让收入和使用管理实施办法(试行)》印发
- 2021年12月31日《宁夏回族自治区排污权电子交易规程(试行)》印发
- 2022年3月3日《宁夏回族自治区金融支持排污权改革工作的指导意见》印发
- 2022年6月23日《宁夏回族自治区储备排污权指标调剂审查管理办法(试行)》印发
- 2022年6月28日《宁夏回族自治区排污权租赁管理办法(试行)》印发
- 2023年2月15日《小排放量新(改、扩)建设项目排污权交易工作简易流程》印发

**确权**

- 完成初始排污权企业确权1873家,覆盖排污许可重点管理、简化管理和登记管理企业(单位),做到“应确尽确”
- 组织企业申报可交易排污权企业31家、申报新增排污权企业184家,做到“应报尽报”
- 核定自治区、五市及宁东基地储备排污权二氧化硫27617吨、氮氧化物15162吨、化学需氧量9156吨、氨氮686吨,做到“应储尽储”

**定价**

- 氮氧化物、二氧化硫、化学需氧量、氨氮4种污染物纳入交易范围
- 氮氧化物、二氧化硫排污权指标基准价格(使用费征收标准)均为2000元/吨
- 化学需氧量排污权指标基准价格(使用费征收标准)为2700元/吨
- 氨氮排污权指标基准价格(使用费征收标准)为5400元/吨

**交易**

- 2021年9月29日,石嘴山市敲响宁夏排污权交易和抵押贷款第一锤,2家企业分别竞得二氧化硫排放指标5.3吨、19.7吨
- 2021年9月29日,1家企业以二氧化硫排污权作为企业资产抵押贷款200万元,成为宁夏排污权抵押贷款第一例
- 2021年11月29日,银川市完成宁夏排污权二级市场首单交易
- 2022年1月14日,全区排污权交易实现五市和宁东基地全覆盖
- 2022年7月22日,全区排污权交易突破100笔
- 2023年2月18日,全区排污权交易金额突破1000万元
- 2023年7月19日,全区完成第一笔跨地级市交易

<div style="position: absolute; right: 0; bottom: 0; width: 10px; height: 10px; background-color: #339933; border